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Vyhodnocení 

poskytovaných sociálních služeb za rok 2011
 Poslání a cíle 

Domov pro seniory Stachy - Kůsov průběžně kontroluje a hodnotí, zda je způsob poskytování sociální služby v souladu s definovaným posláním, cíli a zásadami sociální služby a osobními cíli jednotlivých uživatelů. 


Pro podporu a kontrolu naplňování obecných cílů dlouhodobě pracuje skupina pro zavádění standardů kvality sociálních služeb. 


Výsledky její práce jsou dále prezentovány napříč celým zařízením (řády, předpisy apod.). 

Poslání poskytované sociální služby v roce 2011 

Posláním Domova pro seniory Stachy - Kůsov, příspěvkové organizace Jihočeského kraje, je poskytování sociální a ošetřovatelské péče seniorům, kteří nemohou trvale žít ve svém přirozeném sociálním prostředí, poskytnout jim důstojnou náhradu za běžné domácí prostředí a podporovat je ve snaze co nejvíce se přiblížit běžnému způsobu života a zachovat si sociální vazby.


Hlavně seniorům, kteří nevyžadují zvláštní ošetřovatelskou péči, trvalý dohled a osobám, které mají sníženou soběstačnost zejména z důvodu věku a jejichž situace také vyžaduje pravidelnou pomoc jiné fyzické osoby.


Náš domov je určeno především osobám uvedeným v §4 zákona č. 108/2006 Sb., které zpravidla měly poslední bydliště na území Jihočeského kraje.

Cíle 2011

1. Poskytovat kvalitní sociální službu, která bude „šitá na míru“. 

2. Podporovat a udržovat schopnosti uživatelů. 

3. Vyvářet příjemné „domácí“ prostředí. 

4. Podporovat udržování kontaktu s blízkými, s rodinou (neomezujeme návštěvní hodiny). 

5. I po nástupu do zařízení podporovat dosavadní způsob života. 

6. Zachovávat plnohodnotný a kvalitní způsob života. 

7. Možnost využívat místních institucí. 

8. Zajišťovat pocit bezpečí uživatelů. 

9. Zajistit v maximální možné míře schopnost pohybovat se samostatně na veřejných místech a využívat místní instituce (nákup v samoobsluze apod.). 

ZHODNOCENÍ CÍLŮ A KVALITY: 

Cíl č. 1: 

1. Poskytovat kvalitní sociální službu, která bude „šitá na míru“. 

 nový systém individuálního plánování naplňuje vytyčené cíle. 
 DPS je rozčleněn do tří středisek. Na všech stanicích byl doplněn počet ošetřujícího personálu a je tak zajištěna potřebná péči na tomtéž pokoji i uživateli, u kterého došlo k závažné změně zdravotního stavu. 

 pokud uživatel v minulosti potřeboval náročnější ošetřovatelskou péči, bylo nutné přestěhovat jej na volné lůžko ošetřovatelského oddělení. Celý domov je bezbariérový, k dispozici všem uživatelům i návštěvám jsou tři lůžkové výtahy a jeden plošinový. Na každém oddělení je závěsný informační systém, který přehledně a jasně poskytuje základní informace jak uživatelům, tak návštěvám.

 hlavním posláním Domova je zmírňovat potíže plynoucí ze stáří, nemoci, postižení a těžké sociální situace. V zařízení vytváříme pro uživatele laskavé a klidné prostředí, ve kterém jim poskytujeme ošetřovatelskou, zdravotní, rehabilitační a sociální  péči s cílem zkvalitnit jejich život a naplnit bio-psycho-sociální a duchovní potřeby.
Cíl č. 2: 

2. Podporovat a udržovat schopnosti uživatelů. 

 cíle zdravotní a ošetřovatelské péče, poskytované v Domově pro seniory Stachy-Kůsov, lze charakterizovat dvěma způsoby: Na straně jedné je naším úkolem zlepšení zdravotního stavu uživatelů, jehož výsledkem je obnovení nebo alespoň částečné navrácení soběstačnosti. Na straně druhé pak stojí snaha o zpřístupnění plnohodnotného života v rámci aktuálního zdravotního stavu. 

 kromě medicínské péče dodržujeme také základní, životní úkony, které vedou ke zlepšení zdravotního stavu: dostatečné množství spánku, přiměřená výživa, dobré podmínky pro hygienu a vyprazdňování. Jak již bylo shora uvedeno, každý klient je vnímán individuálně, což se odráží v osobitém přístupu pracovníků Domova. Výsledkem tohoto postupu je psychická vyrovnanost seniorů, jež má vliv na jejich zdravotní stav a zpětně působí podpůrně pro lékařem stanovenou medikaci.

 současná demografická situace a krize tradičního rodinného modelu zapříčiňují přijímání žadatelů s výrazně omezenou mobilitou, dekubity či demencí. Tento stav vyžaduje zvýšené materiální i prostorové vybavení a klade přirozeně vyšší nároky na personál a ošetřovatelskou péči.

Cíl č. 3: 

3. Vyvářet příjemné „domácí“ prostředí. 

 každý uživatel má možnost využívat chvíle soukromí dle vlastních představ. Samostatnost klientů je podporována rozšiřováním možností seberealizace. 

 zrekonstruované pokoje poskytují vysoký komfort bydlení. Zvýšil se počet jednolůžkových pokojů, dvoulůžkové pokoje mají sociální zařízení vlastní nebo společné se sousedním pokojem. K dispozici je 5 teras, přízemní pokoje mají vstup přímo do zahrady, 10 pokojů má vlastní balkon. V domově zůstaly pouze čtyři třílůžkové pokoje.

 k dispozici mají klienti tři klubovny, několik odpočinkových prostorů, některé s možností sledování televize, zimní zahradu, prodejnu smíšeného zboží, automat na kávu. Klienti mohou využít službu péče o vlasy a dolní končetiny přímo v Domově. Jedenkrát měsíčně je zajištěna možnost návštěvy pedikérského salonu ve Vimperku, kam klienty vozíme, zájemce o služby kadeřníka objednáme a dovezeme dle jeho přání. 

  „Schránky důvěry“ - uzamčené schránky na každém oddělení poskytují možnost všem, aby nespokojenost svěřili papíru a zůstali zcela anonymní. Pro stížnost nebyly využity. Využívána je nejčastěji schránka před kanceláří DPS, kterou používají příbuzní uživatelů, pokud potřebují doručit sociální pracovnici nějaké písemnosti mimo pracovní dobu. 

 důležitou součástí sociální práce je i kontrola plnění standardů kvality sociálních služeb ostatními pracovníky, spolupráce na jejich změně a jejich následné zavádění do praxe.

Cíl č. 4: 

4. Podporovat udržování kontaktu s blízkými, s rodinou (neomezujeme návštěvní hodiny). 

 domov je zařízením otevřeným. Návštěvy klientů si mohou prohlédnout celý objekt a s klienty strávit návštěvu v jejich soukromém prostoru nebo ve společných prostorách. 
 k tomuto účelu máme připravené venkovní prostory v parčíku, kde uživatelé si mohou společně posedět v soukromí s blízkými a s rodinou. 
 pro vnoučata zde jsou volně k dispozici kuželky, minigolf, klouzačka a další lákadla která slouží k pobavení a vytváření přirozeného prostředí při setkávání se s uživateli. 

Cíl č. 5:

5. I po nástupu do zařízení podporovat dosavadní způsob života. 

 všichni zaměstnanci společně podporují obyvatele ve zdravém životním stylu, pomáhají při řešení obtížných životních situací, snaží se podporovat je v samostatném hospodaření s finančními prostředky, v soběstačnosti. Novým uživatelům pomáhají zadaptovat se v novém prostředí, zapojit se do života v Domově, najít nové přátele.

 prostřednictvím aktivizace a klubové činnosti dochází k všestranné kultivaci jednotlivých seniorů a rozvoji většinových společenských praktik. Těžiště spočívá v iniciativě a podpoře manuální zručnosti a zájmové činnosti uživatelů. Zapomenout nelze ani na kulturní akce, které jsou pořádány nejen v Kůsově, nýbrž i mimo Domov, tedy v prostředí, které rozbíjí uniformitu všedního dne. 

 jistou existenciální stabilitu poskytuje seniorům denní stabilní aktivizační program, sestavený s ohledem na pestrost zájmů jednotlivých uživatelů a s cílem utužit jejich kondici. 

 k náplni tohoto plánu patří možnost uplatnění se na poli umění za pomoci různých výtvarných technik včetně keramiky, práce na zahradě, muzikoterapie nebo trénování paměti za pomoci logických her. Takto diferencované aktivizační činnosti se konají dopoledne i odpoledne za průměrné účasti osmi až deseti uživatelů. Jak již bylo naznačeno, klademe důraz na manuální pracovní činnosti, rozvoj jemnomotorických schopností, kterým stáří způsobuje citelnou újmu. K těmto účelům slouží jednotlivé kluby, kde se uživatelé mohou za asistence kreativních a proškolených zaměstnanců DPS věnovat tvorbě drobných dekoračních a dárkových předmětů, které jim dodávají tolik důležitý pocit seberealizace. 

 navíc tak vznikají příležitostné mikrospolečnosti, neboť se senioři tímto způsobem neformálně setkávají, mohou navazovat nové vztahy či rozvíjet ty vzniklé, a tím si uvědomovat své místo ve společnosti. Příjemnou společenskou atmosféru umocňuje i společný zpěv lidových písní. 

 nemohou-li či nechtějí-li se uživatelé z nejrůznějších důvodů těchto skupinových aktivit zúčastnit, je jim pracovníky v sociálních službách poskytována individuální terapie v soukromí jejich pokojů. Kromě společné četby řeší pracovníci s uživateli aktuální problémy formou důvěrného rozhovoru. Zde platí, že i pouhé vyslechnutí může psychicky strádajícímu uživateli velmi pomoci. 

 s tímto individuálním přístupem souvisí i přidělení klíčového pracovníka každému uživateli Domova. Ten koordinuje veškeré služby pro svého konkrétního uživatele, dokonale jej zná a hájí jeho zájmy. 

 jedenkrát v měsíci se společně slaví narozeniny uživatelů, jejichž datum narození spadá do příslušného časového úseku. Kromě vytváření společenských struktur mají tyto akce charakter vzpomínání na uplynulý čas. 

 lze jednoznačně konstatovat, že aktivizační zaměstnávání a společenská integrace mají zřetelné pozitivní účinky na zdravotní stav uživatelů. Chceme udržet jejich soběstačnost a samostatnost za pomoci tréninku mentálních a fyzických sil.
Cíl č. 6:

6. Zachovávat plnohodnotný a kvalitní způsob života. 

 vedle činností, které vedou k udržení tělesné soběstačnosti, se lze setkat s aktivitami, jež rozvíjejí osobnostní a sociální schopnosti a dovednosti klientů. Nejpříhodnější cestou se nám jeví rozhovory, při nichž personál zjišťuje jejich potřeby, přání nebo kompetence. Zaměstnanci pak mobilizují vnitřní zdroje klienta a společně s ním hledají cesty, jak tyto dovednosti podpořit. Na základě osobních možností by měl být klient co nejméně závislý na poskytovaných službách, respektive využívat jen jemu adekvátní možnosti. Tímto postupem se zvyšuje kvalita života, kde nejdůležitější je individualizovaná samostatnost.

 standardy kvality sociálních služeb se platností zákona o sociálních službách (č. 108/2006) staly závazným kritériem kvality pro poskytovatele sociálních služeb. 

 úkolem naší organizace je naplňovat tyto zákonem definované požadavky. V tomto směru se jedná o komplexní pojetí fungování poskytované sociální služby.

 standardy kvality se zaměřují na popis činností, které poskytovatel (domov pro seniory) provádí ve vztahu k uživateli. V praxi to znamená, že poskytovatel formuluje různé pracovní postupy, různá nařízení, atd., které popisují systém práce. U prováděných činností přitom zohledňuje zavedenou praxi a zákonné požadavky.

 na zavádění Standardů kvality do praxe se podílejí všichni zaměstnanci. Je to práce dlouhodobého charakteru, která se neustále vyvíjí a nikdy nekončí, protože kvalitu lze stále zvyšovat. 

 Vytváříme Standardy kvality sociálních služeb ne proto, abychom je měli někde schovány, ale proto, abychom s nimi pracovali, aby je všichni znali a ztotožňovali se s nimi. 

 na základě vyhodnocování našich standardů sami poznáme, zda poskytujeme kvalitní sociální péči našim klientům.

Cíl č. 7:

7. Možnost využívat místních institucí. 

 všeobecně vycházíme z přání a zájmů klientů, pracovníci zařízení jsou jim plně nápomocni při komunikaci s okolím, doprovázejí je k lékaři, na úřady a na jiné státní instituce, pomáhají jim při vyřizování korespondence, podporují je při formulování jejich práv a oprávněných zájmů, reagují na podněty a stížnosti uživatelů a analyzují je, předcházejí možným střetům zájmů, porušování uživatelských práv, vzniku rizikových situací jakož i jejich diskrétní řešení podle interních metodických postupů DPS. 

Cíl č. 8: 

 8. Zajišťovat pocit bezpečí uživatelů. 

 Jelikož veškerá péče v DPS vychází z přání a zájmů klientů, jsou jim pracovníci zařízení plně nápomocni při komunikaci s byrokratizujícím okolím, doprovázejí je k lékaři či na úřad a na jiné státní instituce, pomáhají jim při vyřizování korespondence, podporují je při formulování jejich práv a oprávněných zájmů, reagují na podněty a stížnosti uživatelů (a analyzují je), předcházejí možným střetům zájmů, porušování uživatelských práv, vzniku rizikových situací (jakož i jejich diskrétní řešení podle interních metodických postupů DPS) etc. Sem náleží na jedné straně i veškeré platební transakce včetně deponování peněz na účtu nebo úschova cenností, dokladů a vkladních knížek do zdejšího trezoru; na druhé straně i takové každodenní jednotlivosti jako zajišťování nákupu dle objednávky klienta. Jak vidno, spektrum služeb, poskytovaných v Domově pro seniory Stachy-Kůsov, je mimořádně komplexní a objímá velkou část životní biosféry.

Cíl č. 9: 

9. Zajistit v maximální možné míře schopnost pohybovat se samostatně na veřejných místech a využívat místní instituce (nákup v samoobsluze apod.). 

 sociální pracovnice poskytují poradenství uživatelům žijícím v Domově a jejich rodinám, které se týká nejčastěji následných postupů po nástupu do DPS, nároků na příspěvek na péči a zprostředkování žádosti, změny trvalého bydliště, zajištění platných dokladů (OP, ZTP). Doprovází či zastupují uživatele u notáře při sepsání závěti, při dědickém řízení, při kontaktu s úřady apod. 

 Sociální pracovnice také zajišťují doprovod uživatelů na pedikúru, k holiči, do optiky, na nákupy osobních věcí. Pomáhají v komunikaci uživatelů s jejich rodinami, známými a přáteli – podpora návštěv, dopisování, telefonování.

Naplnění krátkodobých cílů za rok 2011

· snížení režijních nákladů na energii (výměna osvětlovacích těles, výměna energeticky náročných spotřebičů) 

· vybudování minimálního sociálního zázemí pro dva pokoje

· dokončení vybudování rekreačně-rehabilitační zóny   

· výměna plynových kotlů 

· oprava příjezdových komunikací 

· dokončení oprav stoupačky v pavilonu B1, B2, B3 (kuchyňka)

· vytvoření ochranné (klidové) zóny*) 


*)Odkoupením některých přilehlých pozemků docílit větší ucelenosti a komplexnosti areálu DPS s větší ochrannou (klidovou) zónou pro pohyb našich uživatelů u příjezdu k hlavní budově ve vzdálenosti 55 metrů. Dále umožnění na těchto pozemcích postupně rozšířit parkovací plochu pro zaměstnance i pro návštěvy a vybudování technického zázemí pro garážování, skladování a opravy komunální techniky nutné k provozu DPS.

Technický provoz se podílel především na činnostech týkajících se zajištění celoroční údržby, správy majetku a celkového plynulého chodu v areálu DPS. V konkrétní podobě se jedná o zajištění např. zimní údržby příjezdových ploch a chodníků, sečení a úpravu travnatých ploch, úklidové práce, prořezávky dřevin, kontrolu a případné opravy zahradní techniky, každodenní kontrolu jednotlivých provozů, mezi něž patří ČOV, vodárna, systém vytápění, výtahy, ale i všechny technické a technologické prostředky a zařízení DPS. 

Důraz byl kladen na prevenci. V praxi to znamená častější kontroly všech zařízení, což přináší přímou souvislost s včasným odhalováním poruch, jejich předcházení či zmenšení jejich následků a s tím spojenou nižší finanční náročnost při jejich odstraňování. 

Dále je nutné uvést též podíl na dopravním zabezpečení pro DPS, týkající se zajištění převozu některých klientů k odbornému zdravotnímu vyšetření v nejbližším okolí (Stachy, Zdíkov, Vimperk) nebo zajištění drobného nákupu a služeb. Pracovníci technického provozu se zapojili  a spolupracovali rovněž na některých investičních akcích (viz. plán pořízení investic).

Jednalo se především o:

· instalaci konvektomatu v kuchyni

· instalaci kyslíkové sondy na ČOV

· montáž signalizační soupravy „sestra – pacient“

· výměna frekvenčního měniče výtahu

· vybavení oddělení B1 (pečovatelská lůžka)

· vybavení oddělení A1 (nábytek)

· vybavení oddělení C2 a C3 (nástavce skříní)

· pořízení 15 ks antidekubitních matrací pro oddělení B1

· oprava malování kuchyně a jídelny 

· oprava elektrického přívodu veřejného osvětlení

· kontrola a čištění kanalizačních šachet a ČOV

· oprava protisněhových zábran


Údržbě a správě majetku bylo věnováno v uplynulém roce hodně úsilí, času a rovněž i finančních prostředků.

Krátkodobé cíle zařízení na rok 2012

· snížení režijních nákladů na energii (postupná výměna osvětlovacích těles, výměna energeticky náročných spotřebičů) 

· úprava šatny zaměstnanců včetně sociálního zařízení 

· oprava podlah na B2 a B3  

· oprava venkovního osvětlení 

· oprava povrchu místní komunikace 

· ČOV – usazovací rybník

· dorozumívací zařízení

· závora při vjezdu do objektu

· doplnění obslužné techniky (zvedák pro uživatele, sprchový vozík, myčka na podložné mísy) 

· výstavba parkoviště a technického zázemí – I. etapa (klidová zóna) 

Kůsov 1. 3. 2012

Gál Ladislav

Ředitel
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